

清华微电子高材生 探索“机器之魂”



江波



封面

专访

统治人类 机器没这兴趣

封面新闻记者曾在2019年举行的成都科幻大会上见到过江波。这位清华大学微电子专业毕业的高材生举止儒雅，与他笔下烧脑的人机大战形成有趣的反差。他的硬科幻之心，是如何炼成的？在宏大的科幻文学背后，现实中的他，对近处的周遭命运，有何见解？藉《机器之魂》新书发布之际，封面新闻记者专访到江波。

而变化的。比如机器化大生产，让雇佣关系成为社会关系的主流而彻底消除了人身依附。技术的狂飙突进，也意味着社会形态会发生一些变化。伦理会不会随之而变，要看这种技术到底影响了人的什么方面。例如，机器的身躯让人可以接近永生，这时孩子就成了多余的，人进行生育活动就会变得奇怪。这会彻底瓦解我们当前的一些伦理。如果身体健康，200岁的父亲和150岁的儿子之间是什么关系？他们作为独立个体相处的时间会比相互依赖的时间要久得多，久到甚至父子这层关系无足轻重。

我们静观其变

封面新闻：近年来，关于人工智能与人类之间的关系，引发大众的关切。人们担心，人机交汇会不会造成人的异化，成为“非人”？机器将来会不会成为人类的统治者？人工智能的普及，带来的人类大失业，会不会带来犯罪率的大幅度提升？基因编辑，会不会带来人类的伦理大困境？作为科幻作家，你如何看待大众关注的这些忧思？

江波：人工智能肯定会给人类世界引入“非人”，机器是否会统治人类，我倒认为是多虑了。即便机器真的统治了人类，那也是出于某些人的故意，机器本身对于统治人类，应当是缺乏兴趣的。人工智能的普及未必会带来大量的失业，这牵涉到财富的分配，并不是仅仅依靠技术所能解决。在我看来，人工智能带来的问题，有赖于一个更公平的社会制度来解决。基因工程的伦理困境一定会出现，出现一些超乎常人的人类也不可避免。这些问题的困境和解决恰好都是科幻的常见话题。我相信历史会找到它的道路，而我们只能静观其变。

封面新闻：你的作品中，对人机关系有深度的思考。你的小说往往会着重描写人类在与机器从冲突到融合进程中的选择、蜕变和升华。你如何看待技术狂飙突进与人类伦理之间的关系？

江波：所有的伦理都是随着社会条件的变化

人类永生的存在

封面新闻：一本书出版后，不同的读者会有不同的感受和思考。但从作者角度，你最想被读者从《机器之魂》中get到的是怎样的信息？

江波：机器和人类共存的各种可能性。《机器之魂》最有意思的存在是“脑库”，它其实是一种人类永生的存在形式。对于能思考的存在来说，存在的意义，在于彼此的关爱和互动，在于记忆和回忆。

封面新闻：对你来说，在科幻领域内的思考，仅仅是你的写作对象，还是会渗透、具体表现到你的现实生活中，影响到你看待世界的眼光和心态？比如看待世界的眼光会更豁达？

江波：有的时候科幻思考的方式距离日常太远。比如科幻作家经常担忧世界的毁灭，思考人类的未来，这和日常有什么关系呢？它像是思想上的一种远游。经常进行思想的远游，可以充实人的精神家园，面对日常的各种如意不如意，至少可以看得更淡泊一些。人的思考方式也不可避免会受到一些影响，比如面对一件事，总是会想要把握它的全貌而不是一点，这可能算是一种助益。

封面新闻记者 张杰

66

人类与人工智能是终有一战，还是必然走向合作？这不仅仅是一个科幻的话题。人类与机器人共存，人机接口都已经或正开始，变为现实。对人与机器关系的思考和理解，也给当下的科幻作家提供了丰沃的思考。

2019年11月，在第五届中国（成都）国际科幻大会上，第30届银河奖颁出。其中分量最重、奖金10万元的“最佳长篇小说”，由科幻作家江波的《机器之门》获得。评委们一致认为，“《机器之门》是一部宏大的未来战争史诗；作者以厚重而充满吸引力的笔触展现了一个人机结合的奇异世界，描绘了人类与机械之间的残酷争斗；在这个世界中，把人性的复杂与挣扎、机械的冷酷与强大表现得淋漓尽致。”2020年7月，江波的“机器之门”系列作品第二部《机器之魂》，由四川科学技术出版社推出。



《机器之门》

《机器之魂》的深思

《机器之魂》延续了《机器之门》所展开的壮阔画卷，并完成了对人机对抗主题的一次深化。在这部科幻小说中，阿尔法战争之后，人类夺回了未来控制权，但这静好的岁月却很快再起波澜。冯大刚之子冯汉杰刚刚被楚南天带到川江基地，复活的萨拉丁便带领暴机器人突袭了基地，脑库守门人阿米丽塔在袭击中丧生。冯汉杰从此踏上复仇之旅。与此同时，楚南天觉察到脑库的异常，前往探查却身陷困境。种种迹象表明，脑库已经失去控制。各方力量汇聚北

方，共同对脑库发起攻击。冯汉杰成为赢得战争的关键，而他本人似乎也正在成为与脑库、与当年的阿尔法一样的超智慧存在。一幅惨烈壮阔的战争画卷就此展开……

坚硬的躯体、冷酷的算法与柔软的人性不断撕裂、变异与重组，绘成一幅惊悚而又引人深思的未来画卷。这部作品也再次赢得了科幻同行们的高度赞扬。刘慈欣称，“人机结合将产生一个难以想象的世界和文明，我们只能想象出多种的可能性，而江波则描述了这些可能性中最震撼的一种”。

碰撞出烈火惊雷

实力派科幻作家韩松则称赞《机器之魂》堪称“数码时代的《封神演义》和《山海经》，热血青春和碳铁疾奔碰撞出烈火惊雷，弥漫着强大技术说服力”。科幻世界杂志社副总编辑姚海军读完《机器之魂》，掩卷之余，脑海中驻留的，“不仅是苍茫荒原上机器之躯与肉体之躯搏杀的暗影，还有人类英雄与智网的最终抉择。”

江波的科幻小说技术含量较高，想象宏大而奇特，却又合理而令人信服，语言风格沉稳冷静，叙述准确干

脆，深受资深科幻读者的喜爱，是国内“硬科幻”代表作家之一。江波是浙江人，生于1978年，2003年于清华大学微电子所研究生毕业。自2003年在《科幻世界》杂志上发表自己的处女作《最后的游戏》，迄今已发表中短篇小说40余篇，代表作品有《时空追缉》《湿婆之舞》《移魂有术》《机器之门》等。2016年出版长篇科幻小说《银河之心》三部曲。江波的作品多次荣获中国科幻银河奖和全球华语星云奖，堪称“得奖专业户”。